2017年10月高等教育自学考试全国统一命题考试

现代汉语试卷

 (课程代码00535)

本试卷共5页，满分100分。考试时间150分钟。

考生答题注意事项：
1．本卷所有试题必须在答题卡上作答。答在试卷上无效，试卷空白处和背面均可作草稿纸。

2．第一部分为选择题。必须对应试卷上的题号使用2B铅笔将“答题卡”的相应代码涂黑。

3．第二部分为非选择题。必须注明大、小题号，使用0.5毫米黑色字迹签字笔作答。

4．合理安排答题空间，超出答题区域无效。

第一部分选择题

一、单项选择题：本大题共20小题，每小题1分，共20分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1．汉语没有丰富的形态变化，属于

    A．屈折语    B．黏着语

    C．孤立语    D．混合语

2．决定语音与其他声音之不同的属性是

    A．社会性质    B．生理性质

    C．物理性质    D．个体陛质

3．下列各词，两个音节声母不同的是

    A．意义    B.字纸

    C．历来    D．扭捏

4．下列各词，两个音节都属于撮口呼韵母的是

    A．需求    B．温度

    C．学院    D．鱼嘴

5．下列音节，调值为51的是

    A．前    B.春    C．比    D．去

6．“不”的读法与其余三项不同的是

    A．不是    B．决不    C．不好    D．不多

7．笔画之问的组合关系属于相接关系的是

    A．四    B．刁

    C．小    D．子

8．无法分离出两个部件的汉字是

    A．休    B．刀

    C．音    D．曼    

9．汉字从具备象形特点的古汉字演变为不象形的现代汉字，其转折点是

  A．甲骨文    B．小篆

  C．隶书      D．楷书

10．属于成词语素的是

    A．民    B．牛

    C．夫    D．伟

11．不属于派生词的是

  A．自修    B．小刘

  C．初五    D．可怜

12．具有敬谦义的一项是
  A．敝厂    B．表扬

  C．独裁    D．电视机

13．属于反义词的一组是

  A．非常好—特别差    B．花儿一花朵

  C．来得及一来不及    D．深一小

14．在一般词中，“打官腔”是

  A．惯用语    B．古语词

  C．成语      D．方言词

15．属于谓词的是

  A．电影    B．张罗

  C．非常    D．第一

16．属于联合短语的是

  A．非常高大    B．紧张工作

  C．又说又笑    D．请他代购

17．“房间里坐着三五个人”中，宾语的语义类型是
  A．受事宾语    B．施事宾语

  C．中性宾语    D．处所宾语

18．从句子语气类来看，“我的妈呀，总算找到了!”属于

  A．陈述句    B．祈使句

  C．感叹句    D．疑问句

19．甲：“我们小组的方案得了第一名!”乙：“我昨天电脑彻底死了!”这组对话中，乙的回话不符合言语交际合作原则中的
    A．谦虚准则    B．数量准则

    C．质量准则    D．关联准则

20．“理性认识依赖于感性认识，感性认识有待于发展到理性认识，这就是辩证唯物论的认识论。”这个句子运用的修辞格是
  A．顶真    B．回环

  C．反复    D．对偶

第二部分非选择题
二、填空题：本大题共6小题，每小题1分，共6分。

21．“五四”运动时期的“白话文运动”和“国语运动”互相推动，使汉语书面语接近口语，使口语有了明确的规范，于是形成了通行的_______。
22．汉语是有_______的语言，音高的变化既区别意义，也使得汉语有抑扬顿挫的音乐色彩。
23．汉字的构造方法包括汉字的造字方法和汉字的_______。

24．合成词是由两个或两个以上的_______构成的词，如“人口”。

25．间接言语行为理论、_______和合作原则这三个重要理论奠定了语用学的理论基础。
26．辞格“借代”能巧妙地形成语言上的艺术换名，辞格“_______”能通过说话人有意的言过其实表现出对事物鲜明的感情态度。
三、术语解释题：本大题共2小题，每小题2分，共4分。

27．音节

28．辞格

四、判断说明题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。判断下列各题的正误，在 “答题卡(纸)”的试题序号后，正确的划上“√”，不需要说明理由：错误的划上 “×”，并说明理由。

29．汉语的语序和虚词是表达语法关系的主要手段。

30．语音中，音强是区别意义的最重要的要素。

31．“六书”说反映了古人对汉字的结构方式和使用方式的认识。
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(2)用横线标出并改正下列词语中的错别字

    变本加利    渊远流长

(3)修改病句并说明理由(可在原句上修改)

    ①这部作品虽然写的是农民，却也深刻地表现了广大农民的愿望。

    ②“心连心”艺术团到来的消息传开后，街道里的妇女、老人和孩子许多都跑了

出来。
42．指出下面这句话中运用的修辞格

    还是那些老树的苍绿，以及藤萝植物的嫩绿，熙熙攘攘地挤满了一山。我慢慢走着，

我走在绿之上，我走在绿之间，我走在绿之下。绿在我里，我在绿里。
六、简答题：本大题共2小题，每小题5分，共l0分。

43．结合实例，简述词义的性质。

44．简述词的语法功能的三种表现。
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